



五里工业园区的“烧火龙”表演蔚为壮观。 李成宝 摄

和非遗来一场



## 「新春约会」

春节以来,全市各地结合地域特色,围绕“非遗贺新春”主线,举办了各具特色的非遗主题新春文旅促消费活动,在景区景点、古镇古村、居民社区广泛开展传统民俗和非遗体验活动,让安康的“非遗”更加可观、可赏、可学。



来自全国各地的游客朋友在石泉秦巴老街逛古城、赏民俗、品美食。 谭文昌 摄



金州广场的舞龙表演吸引众多市民朋友驻足。 李黎 摄



社火游行队伍为市民、游客献上了一道独具地域特色的“文化盛宴”。 党宏 摄



水西门小广场上的烧火狮表演引得观众连连赞叹。 赵华斌 摄

## 汉阴：农家美味走俏市场

通讯员 邓新文 图

在汉阴县漩渦镇凤堰梯田乡韵家园农家乐,老板娘杨秋红这几天忙着打包腊肉、香肠等农产品,等镇上的快递车上门取货之后,通过快递邮寄给购买的网友。

“从去年国庆节假期以后,我就开始准备制作腊肉和香肠,腊月以前就已经在村里和镇内购买了20多头大肥猪,光制作香肠就用了500多公斤猪肉。”言语间,杨秋红还指了指阁楼里等待腌制的新鲜猪肉。

到去年腊月,杨秋红和丈夫汤自航已经制作腊肉和香肠8年时间的了。因为制作腊肉和香肠所用的猪肉是农户散养的生猪,喂养期间饲料使用比较少,这种猪肉肉香味更足。再加上腊肉和香肠只使用花椒、盐等简单的调味品,最大程度保留了食物的本味。此外,杨秋红家的腊肉使用柏树枝熏制,腊肉水分较少,保存时间更长,因此深受顾客喜爱。

杨秋红还长期制作干豇豆、豆瓣酱、豆腐乳等农家美味。制作农家美味的时候,杨秋红还和汤自航一起拍摄短视频发布在抖音平台和微信朋友圈,介绍农家菜的制作方法,以此增加农家乐的客流量。

每年凤堰梯田的油菜花旅游季期间,外地游客纷纷前往杨秋红的农家乐就餐,她家的酸辣魔芋豆腐、豆腐乳蒸肉、豆瓣酱炒腊肉、米粉炒肉、汉阴墨鱼汤等特色菜品深受顾客喜爱。就餐期间,顾客还在杨秋红家购买腊肉、香肠、魔芋豆腐、干豇豆、豆瓣酱、富硒大米等食材。

为了让顾客烹饪食材更加方便,杨秋红在发货前就把猪肉洗干净,并通过微信给顾客分享烹饪菜品的短视频。通过顾客的口口相传,杨秋红家的农家美味深受县内外顾客喜爱。据杨秋红介绍,她家2024年全年通过快递发货共销售各类食材超过了5万元。今年仅1月14日,杨秋红就给一名北京网友快递寄送了价值6000多元的农家菜品礼盒。

有了稳定的销量,杨秋红就请身边的亲朋好友帮助采购各类食材。许多农户家里的蔬菜采收后,畜禽出栏后,就主动联系杨秋红上门收购,或是送到杨秋红家里。“现在凤堰梯田的游客越来越多,我希望我们的农家菜能被更多游客接受,让乡亲们都能增加收入。”杨秋红说。

汉阴县依托电商服务站,将村民制作的农副产品同广阔的城市大市场连接起来,让村民获得真金白银的收入,提振村民发展产业的信心。在洞池镇沙坝村,抖音网名为陕南艳艳的电商服务站负责人王小艳,常年通过抖音直播销售村里的腊肉、粉条、农家自酿酒等农副产品,成了村里农副产品连接城市大市场的中转站。

王小艳于2017年10月在沙坝村办起了电商服务站,后来为了发快递方便,2019年6月王小艳便在洞池镇集镇农贸市场租了一个面积约30平方米的店铺销售农副产品。据王小艳统计,2024年她的店铺就销售了价值40余万元的农副产品。

在沙坝村,村民沈关松每年家里都要加工红薯粉、特色干菜等农副产品,因为缺少销售渠道,他家的农副产品销售情况一直不是很好。在和王小艳取得联系后,沈关松将家里的农副产品全都卖给了王小艳,仅2024年就实现销售收入6000多元。

随着王小艳的名气越来越大,洞池镇内不少农户主动找到王小艳销售农副产品。据王小艳粗略统计,她的店铺直接或间接带动农户至少30余户。

据汉阴县电商办统计,截至2024年年底,汉阴县累计建成69个村级电商服务站,开通了4条货物配送线路,电商物流镇级覆盖率100%,村级覆盖率超过90%。2024年全年共计开展6期电商直播带货创业培训,举办了3期电商直播创业大赛和1期电商沙龙,累计培训学员988人次,全年实现网络零售额11.67亿元,超额完成了2024年年初预定的11亿元目标,助力了县域经济高质量发展。



王小艳正在打包特产。

## 镇坪：光伏发电让群众乐享“阳光红利”

通讯员 屈光波 郑光亮 文/图



工人正在安装支架。



完成安装的建筑屋顶。



安装光伏板。

2024年以来,镇坪县坚持绿色发展道路,引进光伏发电项目,利用闲置屋顶让群众坐享“阳光红利”,走出了一条光伏发电助力乡村振兴的新道路。

日前,在镇坪县小堰河卫生院项目施工现场,几名施工人员正在铺架子、安装光伏板。“我们正在进行住院部楼顶的施工,接下来是卫生院门诊部和办公楼,项目总容量在100千瓦左右。”小堰河卫生院项目施工负责人朱伟说。

在镇坪县曾家镇,深蓝色的光伏板整齐分布在镇坪政府的屋顶,源源不断地把太阳能转化为电能。“光伏项目能够减少阳光直射、降低室内温度。夏季能够有效减少空调的使用频率和时间,进一步节约能源,同时也为工作人员提供了更加舒适的办公环境。”该镇干部杜安平说,曾家镇政府的光伏项目是镇坪县首批安装的公共屋顶分布式光伏。

2024年,镇坪县通过招商引资,引进香港八度光电科技有限公司投资1.2亿元,施工建设镇坪县公共屋顶分布式光伏项目。“我们主要在镇坪县全区域党政机关、学校、医院的屋顶、停车场等公共属性的空旷场地安装分布式光伏电站,总安装面积约为35万平方米。”香港八度光电科技有限公司负责人杨晓东说。

截至目前,镇坪县曾家镇政府、镇坪县疾控中心、城关镇卫生院等地的光伏项目已开工建设,预计项目正常运营期限为25年。